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应用0-1规划模型分配项目投资资金

徐梦阳

渊郑州升达经贸管理学院 郑州 451191冤

【摘要】企业在经营活动中经常面临投资决策问题，以往常使用动态规划方法来进行资金分配决策，一个具体问题需

要建立一个模型，工作量大，不仅计算公式多，而且不便于计算机求解。本文提出了项目投资资金分配决策问题的0-1规划
模型及计算机求解方法，工作效率大大提高，对企业具有实际使用价值。
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项目投资是一种以特定项目即直接新建项目或更新改造

项目为对象的长期投资行为。项目投资具有投资数额多、影响

时间长、发生频率低、变现能力差和投资风险大等特点。项目

投资面临的一个核心问题是科学合理的资金分配决策问题，

对此企业常常采用动态规划的方法。

动态规划是运筹学的一个分支，是求解决策过程最优化

的数学方法。这种方法是20世纪50年代初美国数学家R.E.
Bellman等人在研究多阶段决策过程优化问题时提出的，该方
法把多阶段过程转化为一系列单阶段过程，利用各阶段之间

的关系，逐个求解。动态规划方法的缺点是一个问题需要建立

一个模型，缺乏通用性、工作量大、效率低，而且动态规划方法

不适合计算机求解。而应用0-1规划方法能很好地规避动态
规划方法的不足，大幅提高工作效率。0-1规划是指决策变量
仅取值0或1的一种特殊的整数规划。在处理经济管理中某些
规划问题时，0-1规划能解决一些非常复杂的问题。
一、0-1规划在企业项目投资资金分配建模中的应用
例：某集团公司为了扩大生产规模，拟将600万元资金用

来扩建四个工厂。已知每个扩建工厂的利润增长额同投资数

额的大小有关，如表1所示。试确定对四个工厂的投资额，使得
总的利润增长额最大。

决策分析：根据上述资料可知，对四个工厂投资额度分别

为0，100，…，600万元，则对工厂1来说，要么投资额度为100万

元，要么投资额度不是100万元。其余类似，所以可以用0-1规

划方法来建立数学模型，即：令Xij=
0
1嗓 。

式中：xij=1表示对第i个工厂投资第j个制定的额度；xij=0
表示对第i个工厂不投资第j个制定的额度；i=1，2，3，4，j=1，2，
…，7，对应投资额度分别为0，100，…，600万元。
资金分配决策变量如表2所示：

这个资金分配决策的数学模型为：

MaxZ=0伊x11+20伊x12+42伊x13+60伊x14+75伊x15+85伊x16+
90伊x17+0伊x21+…+80x46+85x47

上式表示利润增长总额最大。

x11+x12+…+x17=1，表示对工厂1只能选择投资0，100，
…，600万元中的一个。

x21+x22+…+x27=1，表示对工厂2只能选择投资0，100，
…，600万元中的一个。

x31+x32+…+x37=1，表示对工厂3只能选择投资0，100，
…，600万元中的一个。

x41+x42+…+x47=1，表示对工厂4只能选择投资0，100，
…，600万元中的一个。

0伊x11+100伊x12+200伊x13+300伊x14+400伊x15+500伊x16+
600伊x17+0伊x21+…+500x46+600x47臆600
上式表示投资总额不能超过600万元。
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表 1 集团公司扩建新厂的相关数据 单位院万元
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表 2 集团公司扩建问题数学模型的决策变量
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二、资金分配0-1规划模型的求解
根据上述实例资料，可以使用计算机来进行0-1规划模

型的求解问题。由于Excel是企业管理决策中经常使用的软
件，因而本文使用Excel的规划求解功能来计算0-1规划问题。
具体有如下四个操作步骤：

1援 在Excel中输入相关数据，如图1所示。

2援 在Excel模型中的13到16行相应单元格中输入表3中的
公式。

3援 对规划求解的选项进行设置，如图2、图3所示。

4援 点击求解按钮即可得到资金分配决策结果。即应对工
厂1、工厂2、工厂4各投资200万元，对工厂3投资0万元，四个工
厂投资总额为600万元，利润增长总额最大值为134万元
（MaxZ=42伊员+45伊1+47伊1=134）。

三、0-1规划模型解决企业项目资金分配问题的通用性
0-1规划模型建模后都可以使用Excel的规划求解功能计

算结果。例如李光明（1986）《动态规划在资金分配决策中的应
用》中的例子：某投资公司有资金500万元，准备投资给甲、乙、
丙、丁四个企业，各投资方案的盈利情况见下表（单位：万元）：

按照本文建模方法可迅速得到下表所示的资金分配结

果，即给甲、乙、丁分别投资200万元、200万元和100万元可使
总盈利最大，总盈利为1 500万元。
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A
=SUM（B8:
H8）

B
=SUM（B9:
H9）

C
=SUM（B9:
H9）

D
=SUM（B10:
H10）

E
=SUM（B11:
H11）

=SUMPRODUCT（$B$7:$H$7,B8:H8）+SUMPRODUCT（$B$7:$H$7,B9:H9）
+SUMPRODUCT（$B$7:$H$7,B10:H10）+SUMPRODUCT（$B$7:$H$7,B11:H11）
=SUMPRODUCT（B2:H5，B8:H11）

表 3 资金分配问题的 Excel模型中的公式

图 1 资金分配问题的 Excel模型

0-1规划在项目投资资金分配决策中的应用
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图 3 Excel规划求解选项参数设置对话框
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图 2 Excel规划求解规划框参数设置
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表 4 资金分配问题的决策结果 单位院万元


